

商务及经济发展局局长会见传媒开场发言（只有中文）

食物及卫生局局长陈肇始教授和商务及经济发展局局长邱腾华今日（十月二十日）就最新的社交距离措施会见传媒。以下是邱腾华的开场发言：

刚才陈局长已谈过今日早上的决定，我会交代本地旅游豁免安排，这安排正好引证了陈局长刚才所言，就是在疫情下，如何在防疫和恢复社会经济民生活活动之间求取平衡。要做到这点，商经局、卫生当局及业界一直保持联络，检视刚才提到的、在两方面的平衡下，能否找到营运空间，令业界可在防控（疫情）的条件下，继续营运，同时让市民可以出行，享受正常生活的空间。行会（行政会议）今早刚刚通过在第 599G 章禁止群组聚集的规定下，以有条件的方式，让持牌旅行社举办连同工作人员不超过三十人的本地旅行团。这些本地旅行团若要获得豁免，必须承诺严格遵守一系列防控或公共卫生措施，包括：第一，所有本地旅行团必须向香港旅游业议会（旅议会）登记；第二，这些旅行社必须签署一份《本地游防疫承诺书》。《承诺书》就如一份约章，跟旅游业议会订立条件，并予以遵行。这些条件涵盖参加旅行团的游客、行程、交通、膳食、景点和旅行社工作人员的安排，确保公共卫生得到保障。简单而言，旅行社必须遵守一些条件，如要成团，他们一定要为旅客购买旅游保险，要登记并记录（旅客的）联络资料，以便日后有需要时进行核查，亦要为团员进行体温检测，并要他们全程佩戴口罩，除在食肆范围内，在行程中包括在交通工具上亦不能进食，接载他们的交通工具于事前事后亦要清洁消毒，这些都是良好的（措施），让业界遵守的约章，透过这《承诺书》亦成为旅行团获豁免的条件。获得豁免的旅行社亦可以运用政府和旅发局（香港旅游发展局）的两项资助计划，包括今年年初推出的「绿色生活本地游鼓励计划」。我们早前已预留一亿元予旅行社，让旅行社于举办本地旅行团时获得每名旅客二百元的资助；另外，旅发局今天下午亦会公布名为「赏你游香港」的鼓励计划，让在香港消费达八百元的人士换取本地旅游的名额。这两项计划都是对旅行社有资助的，如果旅行社遵从刚才谈及的条件，并已向旅议会登记，便可获得这两项计划的资助，目的是希望业界有营运空间。

明显地，我们需要多方面的合作才能成事。第一方面，正如刚才所言，旅行社要遵守它们承诺的规章；另外，旅议会会为我们把关，并协助执行这项安排，包括登记、监察旅行团是否遵行承诺，以及于收到投诉时采取行动。一旦出现违规情况，旅议会可以取消（有关旅行团的）登记，从而令违规的旅行团不能从我刚才提及的两项资助计划中获得资助。旅议会亦会于计划起动时，透过政府的资助，为业界进行一次（2019 冠状病毒病）检测，目的是令参加（旅行团）的旅客安心，从业员亦可清楚知道他们没有受到感染。

我们希望整个安排最快可于今日行会通过後，星期五刊宪实行，当然未必所有旅行团都会于这周末开始举办，但我相信旅游业界会为此作出准备，亦希望在持续多月的疫情中，市民未必能够外出旅游时，透过这些豁免，（市民）可得到纾缓的空间。我们希望这安排能够成功，并展示出在业界多走一步，以及作出更多防疫工作（的情况下），会有更多营运空间，亦让旅游业界能更善用早前推出的资助计划。我希望这是一个好开始，配合其他旅游措施，逐步在疫情许可的情况下进一步开拓空间。我稍后乐意回答大家的问题。

完

2020年10月20日（星期二）

香港时间 18 时 23 分